FILE NO.

STATE OF MINNESOTA
IN SUPREME COURT
In Re Petition for Disciplinary Action PETITION FOR
against MARY IRENE JOHNSON, DISCIPLINARY ACTION

a Minnesota Attorney,
Registration No. 225162.

TO THE SUPREME COURT OF THE STATE OF MINNESOTA:

At the direction of a Lawyers Professional Responsibility Board Panel, the
Director of the Office of Lawyers Professional Responsibility, hereinafter Director, files
this petition.

The above-named attorney, hereinafter respondent, was admitted to practice law
in Minnesota on May 8, 1992. Respondent currently practices law in Virginia,
Minnesota.

Respondent has committed the following unprofessional coﬁduct warranting
public discipline:

DISCIPLINARY HISTORY

A.  On September 23, 1998, respondent was issued a private admonition for
failing to deposit a client’s advance fee retainer into her client trust
account, in violation of Rule 1.15(a), Minnesota Rules of Professional
Conduct (MRPC).

B. On March 29, 1999, respondent was suspended by the Minnesota Supreme
Court for a period of 30 days for having her client sign a blank piece of
paper, which respondent subsequently converted into an affidavit, in
violation of Rule 8.4(c) and (d), MRPC.

C On March 7, 2001, respondent was issued a private admonition for failing

to represent a client in a reasonably diligent manner, and for failing to




adequately communicate with that client, in violation of Rules 1.3 and 1.4,
MRPC.

D. On November 7, 2002, respondent was issued a private admonition for
failing to communicate with her client, in violation Qf Rule 1.4, MRPC.

E. On May 22, 2008, respondent was issued a private admonition related to
two separate matters. The first matter involved her failure to attend a
court hearing due to her own arrest, in violation of Rules 1.3 and 8.4(b)
and (d), MRPC. The second matter involved a failure to represent a client
in a diligent manner, in violation of Rule 1.3, MRPC,

F. On May 4, 2010, respondent was issued a private admonition for failing to
deposit client funds into her trust account, in violation of Rule 1.5(a),
MRPC; for failing to communicate to a client that the representation had
ended, in violation of Rule 1.4, MRPC; and for failure to return the funds
to which the client was entitled, in violation of Rule 1.16(b), MRPC.

FIRST COUNT
Denny Matter

1. Respondent represented Cheyenne Draszt-Denny in a marriage
dissolution matter. In that matter, Draszt-Denny sought to dissolve her marriage to
Charles Denny.

2. On October 27, 2010, Charles Denny ceased residing at the marital home.
Prior to that time, Denny had received a number of workers’ compensation checks in
the mail at that Jocation. Each of those checks had arrived through the U.S. mail in
_envelopes that were addressed to Denny.

3. Between October 27, 2010, and November 30, 2010, an additional workers’
compensation check arrived at the marital home through the U.S. mail. That item was
addressed to Denny.

4. On November 30, 2010, both parties and their attorneys appeared for a

scheduled hearing on a motion for temporary relief. At that time, one of the unresolved
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issues between the parties was the amount of income Denny was receiving from all
sources, including workers’ compensation.

5. Draszt-Denny brought several pieces of mail, including the workers’
compensation check, with her when she came to the courthouse for the hearing. Her
intent at that time was to transfer the items to Denny. None of the mail was opened at
the time that Draszt-Denny entered the building.

6. While in the hallway of the courthouse, respondent opened the piece of
mail containing Denny’s workers’” compensation check. Respondent did so without the
prior authorization or approval of Denny or his counsel.

7. Respondent’s conduct violated Rules 4.4(a) and 8.4(d), MRPC.,

WHEREFORE, the Director respectfully prays for an order of this Court
imposing appropriate discipline, awarding costs and disbursements pursuant to the
Rules on Lawyers Professional Responsibility, and for such other, further or different

relief as may be just and proper.
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